

## Kleine Anfrage

der Abgeordneten Herold (AfD)

und

## Antwort

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport

### Kinderbetreuung in Thüringer Kindertageseinrichtungen

Die **Kleine Anfrage 216** vom 9. März 2015 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Kinder wurden zum Stand 1. Januar 2015<sup>1)</sup> im Freistaat Thüringen in Kindertageseinrichtungen betreut (bitte aufschlüsseln nach den Altersgruppen des § 14 Abs. 2 Thüringer Kindertageseinrichtungsgesetz [ThürKitaG]: unter einem Jahr, ein bis zwei Jahren, zwei bis drei Jahren, drei bis sechs Jahren sowie Grundschulalter)?
2. Wie viele geeignete pädagogische Fachkräfte gemäß den Anforderungen des § 14 Abs. 1 ThürKitaG standen zum oben genannten Stichtag zur Betreuung der unter Frage 1 erfassten Kinder in den Kindertageseinrichtungen zur Verfügung (bitte aufschlüsseln nach den Altersgruppen des § 14 Abs. 2 ThürKitaG: unter einem Jahr, ein bis zwei Jahren, zwei bis drei Jahren, drei bis sechs Jahren sowie Grundschulalter)?
3. Welcher Betreuungsschlüssel als Relation von geeigneten pädagogischen Fachkräften zu betreuten Kindern in den Kindertageseinrichtungen resultiert jeweils daraus (bitte aufschlüsseln nach den Altersgruppen des § 14 Abs. 2 ThürKitaG: unter einem Jahr, ein bis zwei Jahren, zwei bis drei Jahren, drei bis sechs Jahren sowie Grundschulalter)?
4. Welcher Betreuungsschlüssel für die Betreuung von Kindern in Thüringer Kindertagesstätten ergibt sich entsprechend dieser Kalkulation über alle Altersklassen hinweg?

Das **Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 27. April 2015 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die Daten zum Stichtag 1. Januar 2015 liegen noch nicht vor. Insoweit wird in der Beantwortung auf die verfügbaren Daten zum Stichtag 1. März 2014 abgestellt.

Die Betreuungszahlen stellten sich zum Stichtag 1. März 2014 wie folgt dar:

Betreute Kinder	88.784
davon	
unter 1 Jahr	401
1 bis unter 2 Jahr	10.317
2 bis unter 3 Jahre	15.622
3 bis unter 4 Jahre	17.235
4 bis unter 5 Jahre	16.737
5 bis unter 6 Jahre	16.916
6 bis unter 14 Jahre	11.556

Quelle: Thüringer Landesamt für Statistik

Zu 2.:

Die Zahl des beschäftigten pädagogischen Fachpersonals stellt sich zum Stichtag 1. März 2014 wie folgt dar:

Tätige Personen	16.604
davon	
hauswirtschaftliches/technisches Personal	2.411
Verwaltungspersonal <sup>2)</sup>	59
Leitungspersonal <sup>2)</sup>	896
pädagogisches Personal <sup>2)</sup>	13.238
rechnerische Zahl der Vollzeitstellen <sup>3)</sup>	
Verwaltungspersonal	29
Leitungspersonal	815
pädagogisches Personal	12.030

Quelle: Thüringer Landesamt für Statistik

Weitergehende Daten liegen der Landesregierung nicht vor. Insoweit können keine Angaben im Hinblick auf die Verteilung des pädagogischen Fachpersonals auf die einzelnen Altersgruppen gemacht werden.

Zu 3.:

Hierzu liegen der Landesregierung keine statistischen Daten vor.

Zu 4.:

Auf die Antwort zu Frage 3 wird verwiesen.

Dr. Klaubert  
Ministerin

#### Endnote:

- 1) Sofern die Zahlen für diesen Stichtag nicht zur Verfügung stehen, bitte den nächsten verfügbaren Stichtag nehmen, für den sich die Fragen beantworten lassen.
- 2) im ersten Arbeitsbereich
- 3) Für eine Vollzeitstelle wurden 39 Wochenstunden angesetzt. Rundungsdifferenzen sind möglich. Berücksichtigt wurde der Arbeitsumfang im ersten und zweiten Arbeitsbereich.